MINISTERUL EDUCATIEI
INSPECTORATUL SCOLAR JUDETEAN BUZAU

Simulare Examen National Bacalaureat, Noiembrie-2023
Proba E. d)

FIZICA
Filiera tehnologica — profilul tehnic si profilul resurse naturale si protectia mediului
« Sunt obligatorii toate subiectele din doui arii tematice dintre cele patru previzute de programi, adici: A. MECANICA, B. ELEMENTE
DE TERMODINAMICA, C. PRODUCEREA SI UTILIZAREA CURENTULUI CONTINUU, D. OPTICA
* Se acorda zece puncte din oficiu. « Timpul de lucru efectiv este de trei ore.

A.MECANICA
Se considera acceleratia gravitationald: g = 10 m/s?.
I. Pentru itemii 1-5 scrieti pe foaia de raspuns litera corespunzitoare raspunsului corect. (15 puncte)

1. Simbolurile unitatilor de masura fiind cele utilizate In manualele de fizica, unitatea de masura in S.I. pentru greutate
poate fi scrisa in forma:

a. kg'm b. N c.J d. Kg

2. Simbolurile marimilor fizice fiind cele utilizate in manualele de fizica, marimea fizica exprimata prin produsul m-a
reprezinta:

a. forta b. viteza c. lucrul mecanic d. puterea mecanica

3. Viteza unui autoturism care se deplaseaza rectiliniu, creste de la 10 m/s la 15 m/s in timp de 2 s. Acceleratia medie a
masinii 1n intervalul de timp considerat este egala cu:

a. 5m/s? b. 6 m/s? c. 10 m/s? d. 2, 5m/s?

4. Un resort cu masa neglijabila are, in stare nedeformata, lungimea £¢= 10 cm . Daca se suspenda de resort un corp cu
masa m = 100 g, lungimea resortului devine £ = 11 cm . Lucrul mecanic efectuat de forta elastica in cursul alungirii
resortului este:

a.-11J b.—041J c.-0,005J d.-0,001J

5. Un corp cu masa m = 120 kg este ridicat uniform, de pe sol pana la indltimea h = 10 m , intr-un interval de timp At =1
min. Puterea dezvoltata pentru ridicarea corpului este egala cu:

a. 200 W b. 150 W c. 250 W d. 360 W

11. Rezolvati urmitoarea problema: (15 puncte)
Un corp A de masd ma = 1,2 kg este legat printr-un fir de un alt corp B,

coeficientul de frecare la alunecare dintre corp si planul orizontal este p =0,2.

Firul care leaga corpurile A si B este inextensibil si de masa neglijabila,

iar scripetele S este lipsit de frecare si de inertie. Sistemul format din corpurile A si B, lasat
liber, se deplaseaza cu viteza constanta.

a. Reprezentati toate fortele care actioneaza asupra corpurilor in timpul miscarii.

b. Determinati masa corpului B.

c. Se suspenda de corpul B un alt corp C, avand masa mc = 0,16 kg, prin intermediul unui fir inextensibil si de masa
neglijabila. Calculati acceleratia sistemului.

d. Determinati valoarea fortei de tensiune din firul care leaga corpurile A si B in conditiile punctului c.

111. Rezolvati urmitoarea problema: (15 puncte)

Un corp cu masa de 300 g, considerat punctiform, porneste din repaus din punctul A al unui jgheab avand forma unui sfert
de cerc cu raza R =1,8 m. Corpul aluneca fara frecare pe portiunea AB

(vezi figura alaturatd). Din punctul B, corpul isi continua miscarea, A
alunecand cu frecare pe o suprafata orizontala, pe o distanta de 6 m, pana
in punctul C, unde se opreste.

Se considera ca energia potentiala gravitationala este nuld in punctul B .
Determinati:

a. energia mecanica totald a corpului in punctul A ;

b. energia cinetica a corpului la trecerea prin punctul B ;

c. lucrul mecanic efectuat de forta de frecare in timpul deplasérii corpului din B in C;
d. coeficientul de frecare la alunecare intre corp si suprafata orizontala BC
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FIZICA
Filiera tehnologica — profilul tehnic si profilul resurse naturale si protectia mediului .
+ Sunt obligatorii toate subiectele din doua arii tematice dintre cele patru previzute de programi, adica: A. MECANICA, B. ELEMENTE DE
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Se considerd numirul lui Avogadro Na=6,02-10%mol, constanta gazelor ideale R=8,31J/mol-K.
Intre parametrii de stare ai gazului ideal, intr-o stare dat, exista relatia P-V=vRT.

B. TERMODINAMICA
I. Pentru itemii 1-5 scrieti pe foaia de raspuns litera corespunzitoare raspunsului corect. (15 puncte)

1. Unitatea de masura in S.I pentru presiune este

a. torr b. atm c. Pa d. mmcoloana Hg

2.Un gaz considerat ideal efectueaza o transformare izobara daca:

a. presiunea variaza, iar masa ramane constant;

b. presiunea se mentine constanta, iar masa variaza,

C. presiunea si masa raman constante;

d. atat presiunea cat si masa variaza.

3.Aerul aflat intr-un vas de volum V=0,2 m® la p;=2 - 10° Pa este ricit izocor pani ajunge la p,=10°Pa. Lucrul mecanic efectuat
in acest proces are valoarea:

a.0J b.20J c.60J d. 108
4. Dintre marimile fizice de mai jos, NU este marime fizica de stare:
a. energia internd  b. temperatura C. caldura d. presiunea

5.Intr-un proces termodinamic in care T=constanti, volumul unui gaz ideal scade cu 75%. Presiunea gazului:
a. scade cu 300% b. creste cu 25%  c. creste cu 75%  d. creste cu 300%

Il. Rezolvati urmitoarea problema: (15 puncte)

Un cilindru orizontal de volum V=10 L este impartit in doud compartimente de volume egale cu ajutorul unui perete fix, de
grosime neglijabild. In compartimentul din stdnga se afla v1=0,4 mol de Heliu (ui=4g/mol), iar in cel din dreapta v,=0,6 mol de
02 (12=32g/mol). Initial temperaturile celor doud gaze sunt egale cu T=300 K.

Determinati:

a. masa unei molecule de oxigen;

b. raportul p./p; al presiunilor gazelor din cele doud compartimente;

c. densitatea heliului;

d. temperatura pana la care trebuie incilzit heliul astfel incét presiunile celor doua gaze si devina egale, considerand ca
temperatura oxigenului nu se modifica.

I11. Rezolvati urmitoarea problema: (15 puncte)
O cantitate de gaz ideal monoatomic (Cv=3R/2) avand volumul V1=2 L si presiunea p;=300kPa evolueaza dupa un ciclu
termodinamic compus din urmatoarele procese: procesul izobar 1 —2 pana la V,=3V1, procesul izoterm 2 —>3 pana la
ps=p1/2, procesul izobar 3 —4 péana la V4=V1, si procesul izocor 4 — 1 pana in starea initiala. Se considera In2 = 0,693.
a. Reprezentati succesiunea de procese termodinamice in coordonate P-V;

b. Calculati variatia energiei interne a gazului in procesul 1 — 2 ;

c. Calculati lucrul mecanic efectuat de gaz in procesul 2 —3;

d. Determinati caldura cedata de gaz in cursul ciclului termodinamic.
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C. PRODUCEREA SI UTILIZAREA CURENTULUI CONTINUU

I. Pentru itemii 1-10 scrieti pe foaia de riaspuns litera corespunzitoare rispunsului corect. (30 puncte)

1. Intensitatea curentului electric printr-un conductor este numeric egala cu:

a. raportul dintre tensiunea la bornele conductorului si rezistenta internd a sursei din reteaua electricd in care este conectat
conductorul

b. sarcina electrica transportata de purtatorii de sarcina care trec, intr-o secunda, prin Sectiunea transversald a conductorului
c. sarcina electricd transportata de electroni prin conductor

d. lucrul mecanic efectuat pentru deplasarea unitatii de sarcind electrica prin conductor

. . o . . . . D e . uUs
2.Simbolurile marimilor fizice fiind cele utilizate in manualele de fizica, marimea fizica datd de expresia oltiteD) are ca
)

unitate de masura in S.1.:
a.Vv b. W c.Q d.A (3p)
3. Dependenta tensiunii electrice de la bornele unui rezistor in functie de intensitatea curentului electric ~ Y4¢V)

prin acelasi rezistor este reprezentata in graficul alaturat. Rezistenta electrica a rezistorului are valoarea:

a.0,1Q 80

b. 1Q

c. 100 © 0 800 /(mA)
d. 10 Q

4. Un circuit electric contine o baterie cu tensiunea electromotoare E si rezistenta interioara r si un reostat a carui rezistenta

electrica poate fi modificata. Puterea maxima care poate fi transmisa circuitului exterior are expresia:
E E? E? TE?
a— b.— c.— d.—
R+r 2r 4ar 4
5. Pentru portiunea de retea din figura aldturata se cunosc: R1=12 Q , R, = R3 =6 Q,
li=13 =1Asil,=3A.
Tensiunea indicata de un voltmetru ideal R, — oo conectat intre A si B are valoarea:

a.36V b.18V
c.12V dov
11. Rezolvati urmitoarea problema: (15 puncte)

1. O baterie cu tensiunea electromotoare E si rezistenta interioara r este conectata la bornele unui reostat. Modificand
valoarea rezistentei reostatului si masurand intensitatea curentului prin circuit si tensiunea la bornele sursei se obtine
graficul din figura alaturata.

a. Determinati valoarea rezistentei reostatului cand intensitatea curentului electric prin acesta /{(A)

este | =8 A.

b. Determinati tensiunea electromotoare a bateriei.
c. Determinati rezistenta interna a bateriei

(=]

d. Dupa efectuarea masuratorilor, bateria este montata la bornele unei grupari paralel 4

formata din doua rezistoare avand rezistentele electrice Ry = 3Q si respectiv R, = 6Q. |

Calculati intensitatea curentului care striabate rezistorul de rezistenta R, R uw)
111. Rezolvati urmitoarea problema: (15 puncte)

O baterie are rezistenta interioara nula si tensiunea electromotoare E = 100V . Un consumator este conectat la baterie prin
intermediul a doua fire conductoare a caror rezistenta electrici nu poate fi neglijata. in aceste conditii, tensiunea la bornele
consumatorului este Uy = 90V , iar puterea dezvoltatd de consumator este Py = 90W .

a. Calculati intensitatea curentului electric care trece prin consumator.

b. Calculati puterea electrica disipata de firele conductoare.

¢. In paralel cu primul consumator (direct la bornele consumatorului) se conecteaza, prin intermediul unor fire cu rezistenta
neglijabila, un al doilea consumator. Se constaté ca tensiunea la bornele gruparii paralel devine U, = 84V . Calculati
rezistenta electrica echivalenta a gruparii celor doua consumatoare. (se consideri ca firele de legatura initiale-cu masa ce nu
poate fi neglijata - sunt in exteriorul gruparii paralel si realizeaza, de fapt, conectarea gruparii paralel la bornele bateriei)

d. Determinati puterea electrica dezvoltata de cel de-al doilea consumator in conditiile de la punctul c).
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D. OPTICA
Se consideri: viteza luminii in vid c= 3 -108 m/s ; constanta Planck h=6,6- 103 J-s ,
sarcina electricd elementard e=1,6 -107' C, masa electronului me=9,1- 107! kg .

SUBIECTUL | (15 puncte)
Pentru itemii 1-5 scrieti pe foaia de raspuns litera corespunzitoare rispunsului considerat corect.

1. Unitatea de masura pentru lungimea de unda in S.I. este :

a. m/s b.m C.s d. m?

2. Un obiect este agezat la distanta d = 5cm 1n fata unei lentile convergente cu distanta focala f=10 cm .

Imaginea obiectului prin lentila va fi:

a. virtuala, rasturnata b. reala, dreapta C. virtuala, dreapta d. reala, rasturnata

3. O raza de lumind trece dintr-un mediu cu indice de refractie n;=1,41(=V2) in aer ( n = 1). Unghiul de

incidenti pentru care unghiul de refractie este r =900 este:

a. 45° b. 30° c. 15° d. 0°
4. Convergenta unei lentile cu distanta focala f =20 cm este:
a. C = 2 dioptrii b. C = 3dioptrii c. C = 4 dioptrii d. C =5 dioptrii

5. Fenomenul de trecere a razei de lumina dintr-un mediu transparent in alt mediu transparent, cu
schimbarea directiei de propagare se numeste:
a. reflexie b. efect fotoelectric c. interferenta d. refractie

SUBIECTUL Il Rezolvati urmitoarea problemi: (15 puncte)
O lentila subtire convergentd, cu razele de curbura ale suprafetelor sferice | R1 |= 20 cm si respectiv| R2 |= 40 cm , este
confectionata din sticla cu indicele de refractien = 1,5 . Imaginea flacarii unei lumanari asezate in fata lentilei, perpendicular
pe axa optica principali a lentilei, se formeaza pe un ecran situat la distanta de 100 cm de lentila. Inaltimea flicarii este h
=4cm.
Determinati:

a. distanta focald a lentilei;

b. distanta dintre luméanare si lentild, daca distanta focala a lentilei este f= 80 cm ;

c. indltimea imaginii flacarii, daca distanta focala a lentilei este f =80 cm .

d. Presupunand ca deplasam lumanarea si ecranul pana cand inaltimea imaginii flacarii prinsa pe ecran devine egala
cu Indltimea flacarii lumanarii, determinati distantele la care se afla lumanarea si ecranul fata de lentila cu distanta focala f
=80cm.

SUBIECTUL Il Rezolvati urmitoarea problemi: (15 puncte)
O radiatie cu lungimea de unda A = 300 nm cade pe o placutd de litiu (lucrul mecanic de extractie

caracteristic litiului este 3, 68-10 ~'°7).

Determinati:

a. energia cineticd maxima a fotoelectronilor emisi;

b. frecventa de prag pentru litiu;

c. numarul de cuante din radiatia incidenta care transporta energia E = 1J;

d. valoarea tensiunii de stopare a celor mai rapizi fotoelectroni extrasi.
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